AGAZ215 - LISTA AULA 15 (02/10/18) — Entregar dia 09/10/2018
SOL

NOME: GABARITO

VERDADEIRO OU FALSO: (1 ponto)

1. (V ) Adensidade média do Sol é menor do que a da Terra.
2. (F ) Aconstante solar é equivalente a energia do Sol recebida por segundo na Terra.
3. (V) Energia pode ser gerada atraves da aniquilacdo de um par particula-antiparticula.
4. ( F) Asreacoes de fusdo que ocorrem no nucleo do sol envolvem a producéo de carbono.
5. ( F) Observacdes de manchas solares indicam que o Sol rota como um corpo solido.
6. ( F) A maioriadas linhas de absor¢do do Sol séo produzidas na Coroa.
7. ( F) Atemperatura do Sol decresce com o0 aumento do raio.
8. ( V) Manchas solares sao regibes de intensos campos magnéticos.
9. (V) O aumento de temperatura das camadas mais externas do Sol ocorre pela atividade
solar vinda da fotosfera e cromosfera.
10. (V) O vento solar é composto por particulas eletricamente carregadas.
COMPLETAR O QUE FALTA (2 pontos)
1. Arregido do Sol na qual se observa o espectro de linhas de absor¢do é a_FOTOSFERA

2. A energia produzida no nucleo do Sol é transferida por _RADIACAQO _ até chegar a uma

disténcia ao redor de 500.000 km do seu centro.

A presenca de ferro é observada através do espectro de_ ABSORCAO do Sol.

4. A maior parte dos fotons gama produzidos no nucleo do Sol sdo absorvidos pela_ ZONA DE
RADIACAO .

5. No comeco da cadeia p-p, a fusdo de dois prétons gera DEUTERIO, POSITRON,
NEUTRINO E ENERGIA(FOTON GAMA) .

6. Apesar de sua alta temperatura, s6 podemos observar melhor a coroa solar durante __ UM
ECLIPSE SOLAR .

7. A cromosfera apresenta coloracdo vermelha por que a temperatura néo é suficiente para

IONIZAR 0s atomos de H.

8. Ao contrario da fotosfera, o espectro da cromosfera é dominado por LINHAS DE
EMISSAO :

9. O campo magnético solar ¢ mais forte em regides denominadas de MANCHAS
SOLARES , que ocorrem aos pares e possuem polaridades opostas.

10. A zona de transicéo € marcada pelo rapido aumento de _ TEMPERATURA___ do Sol.

w

PROBLEMAS (7 pontos)

1) Qual a energia total liberada em MeV na fuséo de 4 proétons para gerar um ntcleo de “He?
Considere mproTon=1,007276466879 u.m.a. e mne=4,00260325415 u.m.a. Dica: usar o
principio da equivaléncia massa-energia. Quanto de energia em KWh gera a fusdo de 1 kg
de 'H? Dados: 1J = 6,242x10*> MeV=2,778x10" kWh



2) O continuo do Sol:
a) Usando os dados da tabela abaixo, faga um grafico do fluxo f. em funcdo de seu
correspondente comprimento de onda, e desenhe uma curva passando por todos 0s pontos.
O espectro continuo do Sol.

A fa A fa
(A) | (erglem?Alsec) | (A) | (erglem?/Alsec)
2000 1.2 5500 198
2200 4.5 6000 187
2400 6.4 6500 167
2600 13 7000 149
2800 25 7500 129
3000 59 8000 114
3200 85 9000 90
3400 114 10000 74
3600 115 11000 61
3700 127 12000 50
3800 121 14000 33
3900 115 16000 22
4000 160 18000 15
4100 187 20000 10
4200 189 25000 5.0
4300 183 30000 2.6
4400 201 40000 0.93
4500 213 50000 0.41
4600 215 60000 0.21
4800 213 80000 0.06
5000 204 100000 0.02

b) Determine, a partir de seu grafico, o comprimento de onda no qual fa possui seu maior valor.
Esse Amax pode ser relacionado com a temperatura do Sol, em K, pela lei de Wien,
AmaxxTw=C, onde C = 2,898x103 m.K. Calcule o valor de Tw. (1A = 10° m)

C) Encontre a area total sob o grafico de f), x A. Esta area E é igual a energia total, em todos os
comprimentos de onda incidentes, por segundo em um centimetro quadrado de superficie fora da
atmosfera terrestre e € chamada constante solar. Calcule Er.

d) Agora é necessario calcular a energia total por unidade de area e tempo na superficie do Sol:
Ee. Encontre uma relagéo entre Eo e Er, utilizando para tanto o fator de dilui¢éo de fluxos com a
distancia (chame de d a distancia Terra-Sol e de Re 0 raio solar). Calcule Ee.

(LUA=214,94 Ro) Dica. Relacionar as energias totais por unidade de area e tempo (Ee/ ET) com as
distancias d e Re, considerando que o fluxo varia com o inverso do quadrado da distancia.

e) A temperatura efetiva solar, Tesr, € dada pela lei de Stefan- Boltzmann,

(0=5.67x10% Wm=.K) Calcule Tetf para o Sol. Comente os valores achados de Tw e Ter.
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